
Zadania

(wykladnik 3/4 zamiast 1/4).

Zadanie 160 [lodówka spalaj aca rope] (WT = 2,90; LP R = 2). Rozwiazania P. Gworysa
i A. Borowskiego sa nie tylko prawidlowe, ale nawet staranniejsze niz podane w Delcie, gdyz
uwzgledniono w nich zmieniajaca sie sprawnosc procesu oziebiania wody.

Redaguje Pawel STRZELECKI

M 693. Wykazac, ze dla zadnego n > 1 suma czesciowa Bn szeregu harmonicznego
1 1

Bn = 1 + - + ... + - ,
2 n

Zainlereeowanie Clylelnik6w liga filyclna wyrunie "faluje-. Prsyslano slosunkowo
duio rOIwiazan ladan 166 i 16'1 (obwody eleklryclne) oru do ladania U9 (drabinka.
na Ksiezyc). Mniej slandardowe ladania (np. wymagajace lasto8owania przyblizen)
sa czeslo pomijane, lak wiec nikt nie lknal ladan 146 (calkowile wewnelrzne
odbicie d'wieku), 148 (kraienie wody w naczyniu) i 163 (prsyporzC\dkowanie
obru6w dyfrakcyjnych otworom). Bardzo malym powodzeniem cieszyly sie tez
zadania 141 (pole ladunk6w dodatnich i ujemnych na przemian), 143 (wyplyw
wody z dwóch zródel), 14'1 (zderzenia lekkiej kulki) i168 (wiotki przewód w polu
magnetycznym). Nie moge zwlaszcza przebolec zignorowania przez Czytelników
oryginalnego zadania 153. Zapewne niektórzy z Was zrezygnowali z przyslania listów
nie mogC\cprzedstawic rozwiC\Zaniakompletnego, opartego na scislym rozumowaniu.
Zadanie fizyczne rózni sie jednak od matematycznego - w razie koniecznosci mozna
sie tu kierowac przyblizeniami, analogiami i rozwazaniami jakosciowymi, i nawet jesli
istnieje rozwiazanie dokladniejsze, to taka. niepelna analiza problemu moze zostac
oceniona dosc wysoko. Apeluje wiec o próby rozwiazywania zadan nietypowych, które
bynajmniej nie musza byc w istocie trudniejsze.

Przejdzmy teraz do szczególowego omówienia niektórych zadan.

Zadanie 157 [40jednakowych oporników] (WT = l,90j LP R = 5). Rozwiazaniem
prostszym i bardziej eleganckim od podanego w Delcie bylo wyszukanie w obwodzie punktów
o jednakowym potencjale, tak ze po ich zwarciu mozna zastosowac wzory na laczenie szeregowe
i równolegle oporników. W ten spollÓb postapili J. Nesdropa i R. Wencel. Ciekawy byl
równiez sposób uzyty przez P. Gworysa, polegajacy na "sprytnym" podziale ukladu na
cztery czesci, oraz A. Borowskiego, który zamiast II prawa Kirchhoffa wykorzystal warunek
minimum mocy cieplnej wydzielonej w ukladzie (co jednak bylo bardziej pracochlonne). Piate
bezbledne rozwiazanie nadeslal A. Surma.

Zadanie 159 [wahadlo na wciaganej nici] (WT = 3,85; LPR = O). Bardzo slabe rezultaty,
wynikajace z przyjecia blednego warunku stalosci energii wahadla. Powolywanie sie na zasade
zachowania energii nie ma sensu, jesli wciaganie nici moze te energie zmienic!
Rozwiazanie podane w Delcie 9/1993 zawiera blad w znaku pracy, gdyz przy wciaganiu dl jest
ujemne. Prawidlowy wzór koncowy ma postac

al = ao(lo/II)3/4

~:'J. Ii" 1() nie jest liczba naturalna·
&~AOl\ ~ Roz)/Viazanie na str. 9
~ M 694. N, ,r"" d"y,h j••t 100ro;ny,h ok""ów wi.lk"h (to ,na"y I"'o'y,h
,,'l.~ w plaszczyznie przechodzacej przez srodek sfery), tak ze przecinaja sie one w 9900

punktach. W jaki sposób rozmiescic w punktach przeciecia okregów liczby
1,2,3 ... ,9900, by dla kazdego okregu suma polozonych na nim liczb byla taka sama?
Rozwiazanie na str. 5

M 695. W urnie jest piec kul bialych, szesc czarnych i siedem czerwonych.
Wyciagamy po kolei wszystkie kule z urny (w losowy sposób). Jakie jest
prawdopodo bienstwo wyciagniecia pierwszej kuli czerwonej wczesniej niz pierwszej kuli
bialej?
Rozwiazanie na str. 9

-1 ~ A
4,

e

'2

!tv

1-C, (Iv

'1.>

s-

~

J.

t,V ,

vii

~

~v

Redaguje Jaroslaw KULPA

F 375. Oszacowac cisnienie, jakie panuje we wnetrzu Ziemi. Zalozyc, ze gestosc Ziemi
rosnie liniowo w kierunku srodka i ze na powierzchni gestosc jest dwukrotnie mniejsza
od sredniej gestosci Ziemi.
Porównac uzyskane wartosci cisnienia z prostym modelem, w którym zakla.da sie stala
gestosc Ziemi.
Rozwiazanie na str. 10

F 376. Oszacowac maksymalne odchylenie wiazki elektronowej na obrazie telewizora
spowodowane ziemskim polem magnetycznym o indukcji B = 5 . 10-5 T. Wiadomo,
ze elektrony sa przyspieszane róznica potencjalów U = 20 000 V, a droga swobodna
elektronów wynosi okolo 20 cm.
Rozwiazanie na str. 8
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